

“隔代教育”务须补偏救弊

□ 王卫斌

当今社会,随着经济和科技的迅猛发展,人们的生活节奏不断加快,职场竞争日趋激烈。年轻父母疲于奔命,可支配时间越来越少,抚养和教育孙辈的重任就落到了祖辈肩上,由此形成了所谓的“隔代教育”现象。

“隔代教育”的优势是值得肯定的。祖辈们退居二线、赋闲在家后,有了充裕的时间和精力照料孙辈,正好可以发挥余热,为儿女们分忧解困,尽享含饴弄孙的乐趣。而且作为过来人,他们自有一套现成的抚育经验,能够从容应对各种琐事和难题。饱经沧桑的他们童心未泯,舐犊之情历久弥新,对晚辈宽容大度、尽心尽责,有利于下一代的自由发展、健康成长。

但“隔代教育”的弊端也是显而易见的。由于老一辈的思想观念、知识结构和生活方式相对滞后,不可避免地会产生诸多负面影响。比如对孩子过分溺爱,一味迁就和“护短”,容易养成他们自

私、任性等坏脾气,助长懒惰、散漫等劣根性。老年人的生理功能已经衰退,腿脚不方便,喜静不好动,活动范围小,势必造成孩子们的视野狭隘、体质柔弱。长期处于老人世界中,他们的言行举止、性格特征,潜移默化也会被孩子们模仿、克隆,从而诱导心理老年化等问题,失去天真幼稚的本性。

老年家长应与时俱进,转变旧观念,讲究新方法。对孩子的爱要适度,做到严管与活教两手都要硬,实现严肃与活泼的和谐统一。要跳出小圈子,多带孩子到户外活动,让他们接触大自然,认识外面的大世界,锻炼他们的体质,培养活力。要重视科学施教,活学活用现代家庭教育知识,及早发现孩子的兴趣特长,并加以正确引导。如果有条件,学龄前的孩子最好由祖父母和外祖父母轮流帮带,借以平衡差异性,消除局限性。

“养不教,父之过。”年轻父母放弃对孩子的抚养、教育,完全放任自流是极其有害的,轻则疏

远骨肉血缘关系,重则导致他们自卑、自闭,甚至产生叛逆心理。“儿孙不如我,要钱做什么?儿孙胜于我,要钱做什么?”钱是永远赚不完的,无论工作有多忙、压力有多大,都必须抽空常回家看看,定期陪伴孩子生活一段时间,用血浓于水的亲情纽带,拉近“隔代教育”的距离;用更强势的教育手段,加固中间环节。

孩子到了入托年龄,一定要及时送进托儿所、幼儿园,充分发挥专业学校的杠杆作用,依靠集体生活的感染力量,逐步完善他们的人格和心智。有关部门还应加大投入,在基层开办家长学校、祖辈学校或隔代教育中心,建立一个从婴幼儿到学校的全程教育体系,提供全方位、多层次的配套服务,提高整体抚育水平,促其茁壮成长。

总而言之,只有家庭、学校和社会“三位一体”,相互配合,共同参与,孩子的世界才算完整,“隔代教育”才能取得成功,未来的人口质量才有保证!

名泉频成“洗澡池” 管理者不能再无视?

□ 刘鹏

5月23日,山东济南护城河畔五莲泉、九女泉、白石泉聚集了多名市民,男性在岸边仅用一块毛巾遮住下身换衣,而不少大妈则套上床单或被套露天换泳装,然后跳到泉池和护城河中游泳,并用泉水洗澡、刷牙、刷鞋。

山东济南以四大泉群七十二泉而闻名世界,并且被称为“泉城”。每年到了夏季,一些人在名泉中洗澡、刷牙、刷鞋等现象却屡见不鲜。类似的行为,首先已经违反了《济南市名泉保护条例》。这部早在2005年就颁布实施的地方性法规,其第二十二条明确规定:“禁止在公共场所的泉池内游泳、洗刷衣物”。

而除了违法之外,名泉里游泳、洗刷等行为,不仅是对相关行为人品德与品质低下的“暴露”,同时也是对泉池保护的危言,特别是对泉城形象、地方形象的严重伤害。

分析类似不文明现象,市民和一些游客自我约束能力差,文明意识不够,形象观念落后,遵守法规观念不强等,无疑是主要原因。而类似问题,显然又与一些泉池管理者管理不严谨甚至不到位、不尽责有关。管理不到位,显然助长了一些市民的不文明行为底气。

事实上,对“在公共场所的泉池内游泳、洗刷衣物”等行为,《济南市名泉保护条例》明确规定:“责令停止违法行为,可以并处五十元以上一百元以下罚款”。

而今年3月,国家旅游局办公室印发的《游客不文明行为记录管理暂行办法》也有明确规定,对“破坏公共场所环境、卫生”等行为,将记入“游客黑名单”。

据此,相关管理部门莫再坐视泉池里游泳等不文明行为了,综合运用劝戒、批评、教育、罚款等手段给予治理,对严重违法而且不听劝阻的,也不妨启用“游客黑名单”!



摊派“流产指标”荒诞无稽

□ 罗瑞明/文 朱慧卿/图

为了限制“超生”人口数量,山东临沂兰陵县被指给基层干部下达“流产指标”。由此出现了未完成者或被“就地免职”,导致基层干部争相购买“流产指标”怪象。

一个1000人的村庄,需完成4名“超生”妇女的流产任务。每个村庄的超生人数不一,有的村庄也许一个超生指标也没有,有的1500人的村庄只有一个超生者,怎么去完成下达的指标?除非造假,别无他法。

超生是违反计划生育的行为,按照《计生法》处理就是了,无须另外下达什么指标,为何此地专门要下达指标?临沂市政府内部一位不愿具名的知情人士表示,临沂市在2014年山东省计生工作考核中“排名是垫底的”,给2015年的工作“带来了不小的压力”。为了减轻压力使排名靠前,以指标的方式进行分解,完不成也要强制完成。

上面下命令,下面就得去执行,没有对象也得要凑足。这样一来,一些村干部就会想方设法进行凑数,采取买的方式向其他村寻求“支持”,而已经完成任务的村却以指标作交易。一个指标从2000多元涨到1万多元,

可见买卖非常兴旺。公对公可以明买明卖,那么超生者是否也会学样,以买指标来逃脱计划生育的处罚?

计划生育是严肃的,既要细,进行宣传教育;又要严,严格按照法律执行,更应坚持实事求是,不分青红皂白下达指标,看起来是严,实则是虚,为完成而完成,不愿做细致的工作,不深入调查,以“指标”替代监督,从这个角度来说也是一种懒政作为,而更严重的是,在强迫命令之下,黑白将颠倒,买指标越多者将受到奖励,而不买指标者,即使是已经对对象采取了措施也将视为没完成,而受到处罚。

诚然,计划生育排名落后要采取新的措施,进行考核量化也不是不可以,但是应该有的放矢,不能不管三七二十一地下指标。此种指标完成得越彻底,反而水分越多,不仅起到误导,而且产生误伤,对改变计划生育的落后状态无益。

总之,下达“流产指标”不完全是为了做好计生,而是为了出政绩,脸上有光,不坐冷板凳,只图形式,不求效果,此种指标荒诞无稽,有违计划生育的原则。

携妻体验牢狱生活 倒逼官员清正为官

□ 周歌

据5月23日中国广播网报道,近日,湖北省十堰市70余名重权在握的市直部门“一把手”及其配偶分别走进市看守所警示教育基地“监区”体验,聆听落马官员“现身说法”,感受“高墙下”与“铁窗内”的人生落差,领悟“贪廉一念间,悲喜两重天”的真谛。

如此这般“身临其境”的警示教育,不仅有助于督促广大官员坚守党性、严于律己、清正为官,同时,也能够引导官员家属常吹“廉风”,时刻给官员敲警钟。十八大以来,随着中央重拳出击彻铲腐败,大批问题官员相继“落马”,受到了法律的制裁。在这些问题官员当中,既有曾经高高在上的“大老虎”,也有身处基层一线的“小苍蝇”。

剖析这些问题官员的贪腐之路,大都是在利益诱惑面前逐渐迷失自我,他们或是在收受了他人的好处费之后丧失原则、为所欲为;或是与富商结成利益同盟、狼狈为奸;或是把手中的职权视为牟取私利的“摇钱树”……有的官员在“权力寻租”的过程中,把自己的妻子、子女甚至更多亲戚都拴在腐败的利益链条之下。

这几年,我们多次看到官员或与妻子,或与情妇同时受审的尴尬场景,有的官员落马后,家族数人受到“株连”。对于各级领导干部来说,原本应当在本职岗位上当好人民公仆,可是,偏偏有一些官员面对复杂多变的社会形势,忘却了党性,忘记了原则,在腐败堕落的道路上渐行渐进,最终成为了“阶下囚”。

面对中央声势浩大“老虎苍蝇一起打”的旨意,希望每一位党员干部,尤其是各级领导干部都要保持清醒头脑,千万不要抱有任何的侥幸心理,而应当牢记“莫伸手、伸手必被捉”的教训,不要等到进入牢狱再开始后悔,要让自己时刻拥有如履薄冰的自觉意识!